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، نمودار تابع  کدام است؟ با توجه به نمودار  - 1
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نمودار  به صورت مقابل است. مساحت ناحیۀ محدود به نمودار  و محورهاي مختصات چقدر است؟ - 2g(x) = f(x) − 2h(x) = 3f(2x − 1)
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نقطۀ  روي نمودار تابع  و نقطۀ متناظر با آن یعنی  روي نمودار تابع  قرار دارد.  کدام - 3
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نمودار تابع  به صورت شکل زیر است. دامنۀ تابع  شامل چند عدد صحیح است؟ - 4fy = 2f(2x − 1)

4

12

6

8

نمودار تابع  کدام است؟ - 5
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اگر نمودار تابع  به صورت مقابل باشد، نمودار  کدام است؟ - 6
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y = f(x)y = −f(−x + 1)

نمودار تابع  را دو واحد به راست و یک واحد به پایین انتقال می دهیم. نمودار حاصل، محور عرض ها را در کدام نقطه قطع می کند؟ - 7y = |x − 2|
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نمودار تابع  به شکل مقابل است. نمودار تابع  کدام است؟ - 8
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در شکل مقابل، نمودار  از طریق تعدادي عملیات انبساط، انقباض، انتقال و قرینه روي تابع  به دست آمده است. ضابطۀ تابع  کدام است؟ - 9gfg
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نمودار تابع  به شکل مقابل است. نمودار تابع  کدام است؟ - 10
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براي رسم نمودار   از روي نمودار  ، کدام گزینه نادرست است؟ - 11

ها با ضریب  انبساط می دهیم. ها انعکاس می دهیم، سپس آن را یک واحد به طرف راست می بریم و در انتها در امتداد محور  ابتدا نمودار  را نسبت به محور 

ها با ضریب  انبساط می دهیم. ها انعکاس می دهیم و در انتها در امتداد محور  ابتدا نمودار  را یک واحد به طرف چپ می بریم، سپس آن را نسبت به محور 

ها با ضریب  انبساط می دهیم و در انتها آن را یک واحد به طرف چپ می بریم. ها انعکاس می دهیم، سپس آن را در امتداد محور  ابتدا نمودار  را نسبت به محور 

ها با ضریب  انبساط می دهیم و در انتها   واحد به طرف راست می بریم. ها انعکاس می دهیم، سپس آن را در امتداد محور  ابتدا نمودار  را نسبت به محور 
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هاي مثبت انتقال می دهیم. نمودار جدید و نمودار اولیه در چند هاي منفی و  واحد به سمت  نمودار تابع  را به  واحد به سمت  - 12
نقطه متقاطع هستند؟
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هاي مثبت انتقال می دهیم. نمودار جدید و نمودار اولیه با کدام هاي منفی و یک واحد به طرف  نمودار تابع  را  واحد به طرف  - 13
طول متقاطع هستند؟
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هاي منفی انتقال دهیم تا طول نقاط تلاقی نمودار حاصل با محور  نمودار تابع با ضابطه ي   را حداقل چند واحد به طرف  - 14
ها مثبت نباشد؟
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نمودار تابع  به صورت مقابل است. نمودار تابع  کدام است؟ - 15
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نمودار تابع  را ابتدا  واحد به سمت  هاي منفی برده، سپس  واحد به سمت  هاي مثبت منتقل می کنیم. نمودار تابع حاصل در چند - 16
نقطه با نمودار تابع اولیه متقاطع است؟
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y نمودار تابع  به شکل مقابل است. معادله ي محور تقارن تابع   کدام است؟ - 18f(x) = a + bx + cx2y = f(x − 2)
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اگر نمودار تابع   را یک واحد به راست و سپس دو واحد به پایین انتقال دهیم، نمودار تابع   حاصل می شود. در این - 19

ها را با چه عرضی قطع می کند؟ صورت تابع   محور 
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اگر  باشد، آن گاه تابع  از چند زوج مرتب تشکیل شده است؟ - 21
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اگر  و  برد تابع  کدام است؟ - 22f = {(2, 7), (3, 1), (1, 4), (0, 2)}g = {(3, 4), (0, 3), (4, 2), (1, 2)}f + g
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، آن گاه دامنۀ تابع  کدام است؟ اگر  و  - 26f(x) =
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اگر  و  مفروض باشند، آن گاه، حاصل  به ازاي - 27

 کدام است؟

f(x) = { + 2x3

x + 3− −−−√
; x ≤ 0
; x > 0

g(x) = {3 + 2x2

2 − x
− −−−√

; x ≥ 2
; x < 2

(2g − f)(x)
1
2

x = f(−1)

15

2

11

1

، آن گاه دامنه ي تابع  چند عدد طبیعی را شامل نمی شود؟ اگر  و  - 28f(x) =
x − 3
x − 4

g(x) = x − 3
− −−−

√g

f

2

3

4

5

10

تابع

علی هاشمی



y

x
1
2

1 213
1

3

- -
-

-

g
f

نمودار دو تابع  و  در شکل زیر رسم شده است. نمودار  در کدام گزینه آمده است؟ - 29
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گزینه 2 - 1
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ابتدا ضابطۀ تابع خطی  را به دست می آوریم. براي این کار باید معادلۀ خط گذرنده از دو نقطه  و  را به دست آوریم. گزینه 4 - 2

   

   :پس

یک بار به  و بار دیگر به  صفر می دهیم:
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گزینه 2 - 3
روش اول:

 

   :پس

روش دوم: تابع  پنج واحد به سمت راست برده شده و سپس طول هایش نصف شده و عرض هایش  برابر شده و نهایتاً  واحد به پایین برده شده است.

 

پس  است.

y = 3 − f(2 − x) y = 3 − f(2 + x) y = 3 − f(2 + x + 1)− →−−−−−−
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، دامنۀ آن بصورت  می باشد. پس داریم: روش اول: با توجه به نمودار تابع  گزینه 3 - 4

 

 روش دوم: تابع  را باید یک واحد به سمت راست برده و سپس طول هاي نقاطش را نصف و عرض ها را دو برابر کنیم (دو برابر کردن عرض ها روي دامنه تاثیر ندارد).

  

که اعداد صحیح آن عبارتند از 
گزینه 1 - 5

 نمودار  را ابتدا  واحد به چپ منتقل می کنیم تا  حاصل شود. در نمودار حاصل، طول نقاط را بر  تقسیم می کنیم تا  به دست آید. سپس در
نهایت نمودار حاصل را یک واحد به پایین منتقل می کنیم.
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براي رسم نمودار تابع  باید مراحل زیر را انجام داد: گزینه 3 - 6

ها قرینه شودتا به نمودار  برسیم. ابتدا نمودار  واحد به سمت چپ انتقال داده شود، تا به تابع برسیم و نمودار نسبت به محور 

» می رسیم. ها قرینه کنید. که در نهایت به گزینۀ « سپس براي اینکه نمودار  را رسم کنید باید نمودار را نسبت به محور 
گزینه 3 - 7

 

  براي به دست آوردن محل برخورد نمودار با محور عرض ها، کافی است  را در معادله قرار دهیم:
y در ضمن براي درك بیش تر به شکل روبه رو دقت کنید. 2=y -x

4=y -x 1-

x
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ها قرینه کرده و نمودار ابتدا نمودار تابع  را با انتقال نمودار  به اندازه ي یک واحد به سمت چپ رسم می کنیم. پس نمودار تابع  را نسبت به محور  گزینه 3 - 8
حاصل را به اندازه ي یک واحد به سمت راست رسم می کنیم. 
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f= [−4, 7]Df

y = 2f(2x − 1) ⇒ −4 ≤ 2x − 1 ≤ 7 ⇒ −4 + 1 ≤ 2x − 1 + 1 ≤ 7 + 1 ⇒ −3 ≤ 2x ≤ 8

⇒ − ≤ x ≤ 4 ⇒ : −1, 0, 1, 2, 3, 4 ⇒ 6
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اعداد صحیح عدد
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ها قرینه می کنیم. در مرحلۀ سوم، نمودار را سه واحد به چپ ها، با ضریب  منقبض کرده و در مرحلۀ دوم، آن را نسبت به محور  ابتدا در مرحلۀ اول، نمودار  را در راستاي محور  گزینه 3 - 9

منتقل میکنیم:

 

ابتدا نمودار  را رسم می کنیم. (عرض نقاط را نصف کنید.) گزینه 3 - 10
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با توجه به صورت سوال دستور همۀ گزینه ها را اجرا می کنیم. گزینه 3 - 11

«   : گزینۀ «

«   : گزینۀ «

«   : گزینۀ «

«   : گزینۀ «

گزینه 4 - 12

حال، معادلات قدیم و جدید را تلاقی می دهیم و در نتیجه داریم :

 
اکنون داخل قدر مطلق ها را تعیین علامت می کنیم.

در بازه ي  بی شمار جواب دارد 

ق ق        

امکان ندارد 

بنابراین این معادله بی شمار جواب دارد. 

گزینه 2 - 13
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− −−−
√

x → x − 3 ⇒ → =− x
1
3

− −−−
√ − (x − 3)

1
3

− −−−−−−−−
√ − x + 11

3

− −−−−−−
√

4

f (x) = |x| − 1 = |x + 2| − 1 = |x + 2| − 1 + 2− →−−−−−−−−−−−−
ھای منفی x واحد بھ سمت 2

y1 − →−−−−−−−−−−−−
ھای مثبت y واحد بھ سمت 2

y2

→ = |x + 2| + 1y2

|x| − 1 = |x + 2| + 1 → |x| − |x + 2| = 2

x

x

x + 2

−∞

−

−

−2

0
−

+

0
0 +

+

+∞

(−∞ − 2)x < −2 : −x − (−x − 2) =→ 2 = 2 →

−2 ≤ x ≤ 0 : −x − (x + 2) = 2 → −2x = 4 → x = −2

x > 0 : x − (x + 2) = 2 → −2 = 2 :

(x ∈ (−∞, −2])

f(x) = 4 + 1 g(x) = 4 + 1x2 − →−−−−−−−−−−−−−−
xھای منفی 3واحد بھ طرف

(x + 3)
2

h(x) = 4 + 1 + 1 → h(x) = 4 + 2− →−−−−−−−−−−−−−−
xھای مثبت  یک واحد بھ طرف

(x + 3)
2

(x + 3)
2

f(x) = h(x) → 4 + 1 = 4 + 2 → 4 + 1 = 4 + 24x + 36 + 2x2 (x + 3)
2

x2 x2
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علی هاشمی



xg )) = x )) 1- +12

1

2

گزینه 3 - 14

ها مثبت نخواهد هاي منفی انتقال دهیم طول نقاط تلاقی نمودار حاصل با محور   باتوجه به شکل، مشخص است که اگر نمودار تابع را حداقل  واحد به سمت 
بود.

-5 3
x

y

از روي شکل واضح است که  و  است. گزینه 2 - 15

 

 

حال باید نمودار تابع  را رسم کنیم. براي این کار نمودار تابع  را رسم کرده و آن را یک واحد به سمت راست برده و سپس شکل را یک واحد به بالا انتقال
می دهیم. 

گزینه 2 - 16

اکنون باید معادله ي را حل کنیم،براي این منظور کافی است که عبارت هاي داخل قدر مطلق ها را تعیین علامت کنیم.

امکان ندارد     

 ق ق (با توجه به شرط)   

 امکان ندارد   
بنابراین این دو نمودار در یک نقطه متقاطع هستند.

البته می توان نمودارهاي دو تابع   را رسم کرده و تعداد نقاط تلاقی آنها را مشخص کنیم.

از روش شکل واضح است که دو نمودار همدیگر را در یک نقطه قطع می کنند.

1

y =

3

6

1-3-4-5- 1

x 4+ 2+2

y = x1

ابتدا تابع   را رسم می کنیم (براي این منظور، نمودار تابع  را  واحد به سمت چپ انتقال می دهیم ) گزینه 3 - 17

→ 24x = −37 → x = −
37
24

f(x) = 3 + 6x − 45 = 3( + 2x − 15) = 3(x + 5)(x − 3)x2 x2

3xx

f(1) = 0f(0) = 2

f(1) = 0 → a|1 + b| = 0 b = −1−→−
a≠0

f(0) = 2 → a|b| = 2 → a| − 1| = 2 → a = 2

g(x) = + 1(x − 2)
2

y = x2

y = |x| y = |x + 4| y = |x + 4| + 2− →−−−−−−−−−−−
ھای منفی4 x واحد بھ سمت

− →−−−−−−−−−−−
ھای مثبت2 y واحد بھ سمت

|x| = |x + 4| + 2

x

x

x + 4

−∞

−

−

−4

0
−

+

0
0 +

∞

+

x < −4 : −x = −x − 4 + 2 → 0 = −2

−4 ≤ x ≤ 0 : −x = x + 4 + 2 → −2x = 6 → x = −3

x > 4 : x = x + 4 + 2 → 0 = 6

= |x + 4| + 2 , = |x|y2 y1

y = f(x + 2)y = f(x)2
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x
13-

y

2-

x
2 3

y

- 1

 

 

اکنون براي رسم تابع  باید نمودار بالا را نسبت به محور  ها قرینه کنیم  ( را به  تبدیل می کنیم).

چون تابع درجه ي دوم محور طول را در   و   قطع کرده است می توان معادله ي آن را به صورت گزینه 3 - 18

  نشان داد.

 :  معادله ي محور تقارن

براي رسم تابع   کافی است تابع    را دو واحد به سمت راست انتقال دهیم بنابراین معادله ي محور تقارن در این حالت برابر   است.

براي آنکه ضابطه ي تابع   را پیدا کنیم کافی است نمودار تابع   را دو واحد به سمت بالا و یک واحد به سمت چپ ببریم. گزینه 3 - 19

گزینه 2 - 20

  :از طرفی

   یا   

دقت کنید عملیات روي مولفه ي دوم تابع انجام می شود. گزینه 3 - 21

 

دامنه ي مشترك  را پیدا کرده و تقسیم را روي مؤلفه ي دوم آن ها انجام می دهیم. در نتیجه داریم:

شامل  زوج مرتب است 

گزینه 1 - 22

هاي آن ها را نوشته و عرض هاي آن ها را با هم جمع می کنیم. هاي برابر باشند. سپس  برد تابع، مجموعه ي  است. دقت کنید زوج هاي مرتبی از دو تابع را در نظر بگیرید که داراي 

کافی است دامنه ي تعریف دو تابع را پیدا کرده و سپس از آن ها اشتراك بگیریم (زیرا رادیکال ها باید بزرگ تر مساوي صفر باشند.) گزینه 2 - 23

از اشتراك   جواب  حاصل می شود یعنی   

با توجه به ضابطه هاي توابع  و  داریم: گزینه 3 - 24

 

گزینه 2 زیر رادیکال در تابع  را منفی می کند، پس عضو  نیست. - 25

 جلوي لگاریتم در تابع  را صفر می کند، پس عضو  نیست.

 حاصل  را صفر می کند، پس در دامنه ي   قرار نمی گیرد.

بنابراین بین گزینه ها فقط  مناسب است.

تذکر: دامنه ي  در این تست به صورت  است. زیرا

y = f(2 − x)yx−x

x = 0x = 4

y = a(x − 0)(x − 4) = a − 4axx2

x = = = 2
−b

2a

4a

2a

y = f(x − 2)y = f(x)x = 2 + 2 = 4

y = f(x)g(x)

g(x) = y = + 2 f(x) = + 2 → f(x) = + 2(x − 1)
2

− →−−−−−−−
دو واحد بھ سمت بالا

(x − 1)
2

− →−−−−−−−−
یک واحد بھ سمت چپ

(x − 1 + 1)
2

x2

fog(x) = f (g(x)) = + 2 y = 1 + 2 = 3(x − 1)
4

−→−
x=0

ھا محل تلاقی با محور

y = (f ⋅ g)(x) = f(x)g(x) = − + 1 = 1 → xخط افقی
2

x
2

= ∩Df⋅g Df Dg

x ≥ 1→ ⇒ − 1 ≥ 0 ⇒ ≥ 1 ⇒ |x| ≥ 1 ⇒ x ≤ −1
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

g(x) = x − − 1x2
− −−−−

√

f(x) = x + − 1x2
− −−−−

√
x2 x2

f = {(0, −1), (1, 0), (4, 1)(2, 5)} → f − 1 = {(0, −2), (1, −1), (4, 0), (2, 4)}

f , f − 1

3= {(0, ), (1, 0), (2, )} →
f

f − 1
1
2

5
4

→ f + g = {(3, 5)(1, 6)(0, 5)}
f = {(2, 7)(3, 1)(1, 4)(0, 2)}

g = {(3, 4)(0, 3)(4, 2)(1, 2)}

{5, 6}xx

: − 1 ≥ 0 → ≥ 1 → x ≥ 1 , x ≤ −1 (I)Df x2 x2

: 4 − ≥ 0 → ≤ 4 → −2 ≤ x ≤ 2 (II)Dg x2 x2

I , II−2 ≤ x ≤ −1 ∪ 1 ≤ x ≤ 2x ∈ [−2, −1] ∪ [1, 2]

fg

{ ⇒ (2f − g)(−4) = 2f(−4) − g(−4) = 2(−3) − 3 = −9
f(−4) = −4 + 1 = −3

g(−4) = = = 31 − 2(−4)
− −−−−−−−

√ 9
−−

√

x = 3f(x)Df

x = −2g(x)Dg

x = −1g(x)
f

g

x = 1
f

g
(−2, 2] − {−1}
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دامنۀ تابع  بصورت مقابل تعریف می شود.          گزینه 4 - 26

 

 

 

 

گزینه 4 - 27

 

 

گزینه 3 - 28

پس دامنه ي  اعداد طبیعی  و  و  و  را شامل نمی شود.

اگر  و  دو تابع باشند، دامنۀ تابع  به صورت  و ضابطۀ آن به صورت  است. گزینه 2 - 29

ابتدا دامنۀ تابع  را به دست می آوریم:

 
در این دامنه با توجه به خطی بودن هر دو تابع، جمع آن ها نیز یک تابع خطی است، پس کافی است نقاطی از تابع را مشخص کنیم و آن ها را به هم وصل کنیم.

 

 

 

1 2
1-

1-

1

3

x

y

A

B

C

ریشه هاي تابع  برابر با  و  هستند، پس ضابطۀ آن به صورت  است. این تابع از نقطۀ  می گذرد، پس: گزینه 1 - 30

پس ضابطۀ  به صورت  است.

از طرفی تابع  یک تابع خطی است که از نقطۀ  می گذرد. ریشۀ  با یکی از ریشه هاي  برابر است. چون ریشۀ  عددي مثبت است، پس عدد  ریشۀ  است. بنابراین  از نقطۀ

 نیز می گذرد. معادلۀ  را می نویسیم:

    

، ضابطۀ  را به دست می آوریم: با داشتن ضابطۀ  و 

ضابطۀ  برابر است با:

» آمده است. نمودار  در گزینۀ «

= ∩ − {x|g(x) = 0} = x ≤ 2 ∩ x > −2 − {x = −1} = (−2 , 2 ] − {−1}D f

g

Df Dg

g

f

= ∩ − {x|f(x) = 0}D g

f

Df Dg

f(x) = ⇒ x − 2 ≠ 0 ⇒ x ≠ 2 ⇒ = R − {2}
2x + 1
x − 2

Df

g(x) = 3 ⇒ 6 − 2x ≥ 0 ⇒ 2x ≤ 6 ⇒ x ≤ 3 ⇒ = (−∞, 3]6 − 2x
− −−−−−

√ Dg

f(x) = 0 ⇒ = 0 ⇒ 2x + 1 = 0 ⇒ x = −
2x + 1
x − 2

1
2

∩ = (−∞, 3] − {2} ⇒ = (−∞, 3] − {2, − }Df Dg D g

f

1
2

x = f(−1) = + 2 = −1 + 2 = 1(−1)
3

(2g − f)(x) = (2g − f)(1) = 2g(1) − f(1)
1
2

1
2

1
2

= 2 × − = 2 × (1) − × (2) = 2 − 1 = 12 − 1
− −−−−

√
1
2

1 + 3
− −−−−

√
1
2

f(x) = → = R − {4}
x − 3
x − 4

Df

g(x) = → : x − 3 ≥ 0 → x ≥ 3x − 3
− −−−−

√ Dg

= ∩ − {x|f(x) = 0} = x ≥ 3 ∩ R − {4} − {3} = x > 3 − {4}D g

f

Dg Df

g

f
1234

fgf + g= ∩Df+g Df Dg(f + g)(x) = f(x) + g(x)

f + g

= (−∞, 2] ∩ [−1, +∞) = [−1, 2]Df+g

{ ⇒ (f + g)(−1) = −1 ⇒ A(−1, −1)
f(−1) = −1
g(−1) = 0

{ ⇒ (f + g)(1) = 1 ⇒ B(1, 1)
f(1) = −1
g(1) = 2

{ ⇒ (f + g)(2) = 3 ⇒ C(2, 3)
f(2) = 1
g(2) = 2

f ⋅ g−31y = k(x − 1)(x + 3)(0, 6)

6 = k(−1)(3) ⇒ k = −2

f ⋅ g(f ⋅ g)(x) = −2(x − 1)(x + 3)

f(0, 1)ff ⋅ gf1ff

(1, 0)f

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

A
∣

∣
∣

0
1

B
∣

∣
∣

1
0

=
y − y

A

x − x
A

−y
A

y
B

−x
A

x
B

→ =
y − 1

x

1
−1

→ y = −x + 1 → f(x) = −x + 1

ff ⋅ gg

(f ⋅ g)(x) = f(x)g(x) ⇒ −2(x − 1)(x + 3) = −(x − 1) × g ⇒ g = 2(x + 3) = 2x + 6

f + g

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = −x + 1 + 2x + 6 = x + 7

f + g1
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1 - 2

2 - 4

3 - 2

4 - 3

5 - 1

6 - 3

7 - 3

8 - 3

9 - 3

10 - 3

11 - 3

12 - 4

13 - 2

14 - 3

15 - 2

16 - 2

17 - 3

18 - 3

19 - 3

20 - 2

21 - 3

22 - 1

23 - 2

24 - 3

25 - 2

26 - 4

27 - 4

28 - 3

29 - 2

30 - 1
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